

# 八部门联合发布青少年控烟通知 不得向未成年人销售电子烟

据中国新闻网电 据国家卫生健康委网站消息,日前,国家卫生健康委、中宣部、教育部、市场监管总局、广电总局、国家烟草局、共青团中央、全国妇联8部门联合印发《关于进一步加强青少年控烟工作的通知》(以下简称《通知》)。《通知》要求,全面开展电子烟危害宣传和规范管理,各地要主动加强对电子烟危害的宣传教育,不将电子烟作为戒烟方法进行宣传推广,倡导青少年远离电子烟。



在中国,使用电子烟的人群主要以年轻人为主,15岁至24岁占到四成五。

## 年轻人买烟草须出示身份证

《通知》提到,各地要充分认识加强青少年控烟对于整体控烟工作的重大意义,切实把做好青少年控烟作为当前控烟工作重点,作为实现“2030年15岁以上人群吸烟率降低到20%”控烟目标的重要举措,筑牢青少年健康成长的安全屏障。

《通知》要求,严厉查处违法向未成年人销售烟草制品。烟草专卖零售商户须在显著位置设置不向未成年人出售烟草制品的标识,不得向未成年人出售烟草制品,对难以判明是否已成年的应当要求其出示身份证件。无烟草专卖零售许可证的实体商家不得销售烟草专卖品,甚至是“茶烟”等花哨个性包装的非法烟草专卖品。任何公民、法人或者其他组织不得通过网络零售烟草专卖品,如网络购物平台、外卖平台、社交平台等。各地要切实加强对烟草销售市场监管,对违法违规烟草销售行为进行监管及查处,确保商家不向未成年人售烟,未成年人买不到烟。

## 吸烟镜头过多影视剧不评优

《通知》还要求,加大对违法烟草广告的打击力度。青少年容易受烟草广告引诱而尝试吸烟。任何组织和个人不得在大众传播媒介或者公共场所、公共交通工具、户外发布烟草广告,不得利用互联网发布烟草广告,不得向未成年人发送任何形式的烟草广告。各地要进一步加大对违法烟草广告的打击力度。

《通知》明确,加强影视作品中吸烟镜头的审查。青少年容易产生盲目追星心理,影视作品中明星吸烟镜头极易误导青少年效仿。要加强电影和电视剧播前审查,严格控制影视剧中与剧情无关、与人物形象塑造无关的吸烟镜头,不得出现未成年人吸烟的镜头。对于有过度展示吸烟镜头的电影、电视剧,不得纳入各种电影、电视剧评优活动。要把烟草镜头作为向中小学生推荐优秀影片的重要评审指标,对于过度展示吸烟镜头的,不得纳入影视剧推荐目录。

## 地方控烟要推动纳入电子烟

《通知》提出,全面开展电子烟危害宣传和规范管理。电子烟烟液成分及其产生的二手烟(包括气溶胶)均不安全,目前尚无确凿证据表明电子烟可以帮助有效戒烟。各地要主动加强对电子烟危害的宣传教育,不将电子烟作为戒烟方法进行宣传推广,倡导青少年远离电子烟。在地方控烟立法、修法及执法中要积极推动公共场所禁止吸电子烟。要结合中小学校周边综合治理等专项行动,警示各类市场主体不得向未成年人销售电子烟,尤其是通过互联网向未成年人销售电子烟。

《通知》要求,全力推进无烟中小学校建设。要加强无烟学校建设,任何人不得在校园禁烟区域及其他未成年人集中活动场所吸烟,严肃查处中小校园内和校园周边违规销售烟草制品行为。学校要加强管理,在校园醒目位置设置禁烟标识和举报电话,加强日常巡查管理。加强吸烟危害健康宣传教育,促进学生养成良好的无烟行为习惯。

## 相关新闻

### 阿里巴巴下架电子烟产品

11月7日,阿里巴巴宣布将根据浙江省烟草专卖局的要求关闭平台上电子烟店铺,并将电子烟产品下架。同时,其将禁止电子烟相关产品的广告投放。

此前,阿里巴巴曾要求任何店铺不得以任何形式向未成年人销售电子烟产品,并增加购买劝阻信息和上线交易拦截功能。阿里巴巴集团平台治理部发布通知称,其将遵守国家有关政策

和法律法规,配合国家有关部门针对电子烟的监管要求。

目前,阿里巴巴旗下多个电商平台,以及京东、苏宁等多个电商渠道搜索“电子烟”关键词已无对应产品。此前,多家电子烟厂商曾表态一直禁止向未成年人销售。拥有60%市场份额的悦刻表示,“我们将全面付诸行动,终止悦刻在网上的一切销售和广告。” (据新京报)

## 相关链接

### 中国约1000万人抽电子烟 其中15岁-24岁占45%

据新华社电“我国15岁及以上人群使用电子烟的人数约在1000万。使用电子烟的人群主要以年轻人为主,15岁-24岁年龄段的使用率最高,获得电子烟的途径现在主要是通过互联网,比例占到了45.4%。”中国疾病预防控制中心控烟办研究员肖琳日前表示。

原中国预防医学科学院院长王克安表示,电子烟当中主要的成分是尼古丁,其本身是成瘾性的物质,过量摄入尼古丁可能危及生命。此外,电子烟释放的气溶胶中,许多成分是已知有害的致癌物质。电子烟的厂商为了

增加吸引力,在烟液里加入的添加剂、调味剂,在加热后也会产生有害物质。世界卫生组织有关负责人对记者表示,长期使用电子烟尼古丁传送系统可能会增加罹患慢性阻塞性肺病、肺癌和心血管疾病、以及吸烟相关疾病的风险。

国家癌症中心、中国医学科学院肿瘤医院胸外科副主任医师李勇表示,虽然尼古丁本身并不致癌,但它可能起到“肿瘤诱发物”的作用,胎儿和青少年接触尼古丁可能对大脑发育造成长期不良后果,可能导致学习障碍和焦虑障碍等。

“讲文明 树新风”公益广告

# 文明,让厦门更美好



中共厦门市委文明办  
海西晨报社(宣)